

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.122

Suscripción en Córdoba

Per un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre...	5,50	
Por un mes...	2,50	
Por trimestre...	7	

Fuera de Córdoba

LUNES 22 DE JULIO DE 1895

Los señores suscritores de esta periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

LA UNION

Se percibe como una trepidación, como rumoroso oleaje humano precursor de algo extraordinario.

Es que las sufridas clases agrícolas, cansadas de aguantar en silencio sus males sin término, empiezan a agitarse, convencidas, al fin, de que sus intereses no tienen apoyo ninguno, si los labradores mismos no los defienden con decidida resolución.

Y si el movimiento se ha iniciado, hay que acumular mas vapor, si se ha de mantener la suficiente velocidad para llegar al límite de la jornada, al propio tiempo que se ha de tener presente que, para que el movimiento resulte eficaz, ha de ser ordenado, uniforme y constante. Porque de nada sirven los arranques impetuosos, que arrollan y avasallan, si no van acompañados de la labor tranquila, incansable y bien meditada. Mas provechosas son las mansas y limpias corrientes que fecundizan los campos todos los días, que los torrentes bullidores e impetuosos, que asolan y devastan en un instante lo que costó mucho tiempo y gran fatiga al pobre labrador.

Consulta el ánimo ver que el primer paso se ha dado ya. Aragón, Alicante, Murcia, Cataluña, Navarra, Valencia, Castilla... han manifestado sus aspiraciones y deseos. Jamás, entre labradores se ha visto unanimidad mas completa. Todos a una aspiran a defender la viticultura, rama principal de la riqueza pública, y todos a la vez, ansian la unión.

Este movimiento de opinión (ya que no de la fecunda y hermosa previsión) procede, sin duda, ¡oh dolor! del malestar, de la miseria, del hambre que aflige a la España agrícola. Y ese movimiento, para que sea fructuoso y dé resultados inmediatos, ha de estar forzosamente afeanzado en la asociación, porque el individuo, por fuerte y animoso que sea, resulta, a la postre, impotente, en empresas de carácter colectivo.

En el caso actual, todo el misterio de la fuerza estriba en la organización, y quien sepa dar unidad y establecer la disciplina entre los labradores españoles, habrá realizado la obra mas útil y meritoria a que se puede aspirar para barrer los obstáculos que se oponen al fomento y prosperidad de la agricultura. Porque al punto a que ha llegado la viticultura, rota y maltrecha en las escabrosidades de la roca tarpeya, no hay que pensar que, con tópicos inútiles, se la va a regenerar sino con vigorosísimos específicos que la alienen y la animen. El mal es muy hondo y se necesita atacarlo de raíz para extirparlo. Obrar de otro modo es exponerse a perpetuar las desdichas que afligen al presente.

¿Se quiere de veras la regeneración agrícola? Pues hay que ir directamente a las urnas, con programa y mandato imperativo, previa selección de candidatos que vivan directamente de la agricultura, residan precisamente en el distrito y reunan ilustración y moralidad.

Así, en vez de suplicar, de mendigar y de pedir sin fruto, los labradores mismos dictarán cuantas medidas sean necesarias para el fomento y conservación de la riqueza agraria. Y en lugar de aguantar pónosamente la exageración del tributo, y los injustos derechos de consumos, y la ausencia de servicios, y el escandaloso abandono de la instrucción agrícola, y la carencia de Tratados recíprocos y de tantos estorbos amontonados por rutinas mentales y desconsideraciones oficiales; y en vez de sufrir pónosamente y por mas tiempo gabelas, expoliaciones e injusticias, los agricultores mismos, dentro de la mas correcta legalidad, deberán librar la batalla en los comicios para después triunfar en el Parlamento.

Y para llevar a cabo tan fecundo ideal, urge que en toda España se organicen Juntas locales y regionales, que den por resultado la creación de una vigorosa y numerosísima «Asociación nacional de Agricultores», que, desde Cádiz hasta Irún y desde Alicante a Coruña, enlace en pocas horas a todas las provincias, uniéndolas en un solo pensamiento, para afianzar,

de esta suerte, el trabajo nacional, fundamento del suelo de la patria.

A esta Asociación nacional de Agricultores deberá afiliarse toda la clase rural: propietarios grandes y chicos, labradores y jornaleros, cuantos dependan del cultivo de la tierra y coman el pan de la aldea.

¿Y por qué también la mujer no ha de formar parte de tan necesaria Asociación? Sí; la mujer rural española, que a sus sentimientos cristianos une la viveza en la imaginación y el espíritu del ahorro, puede y debe aportar a la Asociación el maravilloso influjo de tan bellas cualidades, para iluminar muchas veces el intelecto del labrador y conducirle en la dirección de la defensa de los intereses y del progreso agrícolas.

La experiencia de toda la vida demuestra con triste elocuencia que nada puede el labrador en el aislamiento. Por el contrario, esa misma experiencia, a una con el buen sentido, demuestran que la Asociación es la única fuerza capaz de conservar y fomentar la riqueza agrícola, tan combatida por las competencias extranjeras como debilitada por los abandonos oficiales.

Concluamos, pues, diciendo: El aislamiento del labrador es la muerte de la agricultura, la Asociación es la vida de la riqueza rural.

NICETO OSOROA.

Esta noche tendrá lugar en la plaza de la Magdalena la velada que anualmente celebra aquel populoso barrio. Asistirá la banda municipal de música.

En los días 22, 23 y 25 de Septiembre, feria en Valladolid, se correrán en dicha plaza cuatro corridas de toros pertenecientes a las ganaderías de Hernandez, Castellones, Veragua y Martínez. Guerrita torea en las cuatro, Mazantini en las tres últimas y Lagartijillo en la primera.

Se ha remitido al coronel de la zona de Usuna la relación nominal de los mozos del alistamiento de 1892, que han terminado las revisiones de reglamento, para que puedan expedirse los respectivos pases.

La situación del mercado de cereales en esta provincia era crítica para los agricultores por la paralización de transacciones en esta época de grandes desembolsos para las operaciones de recolección. Estas siguen en los cereales, y su rendimiento es menor de mediano, con especialidad en los trigo, que han sufrido mucho por su deficiente granazón y por las fuertes lluvias de Junio que los acamaron, perdiéndose bastantes gavillas y sementeras.

Anteayer terminó la velada del barrio de las Margaritas. Acudió mucha gente, que trasladó a su estómago inmensa cantidad de polvo. Tocó la banda del Ayuntamiento, y la popular fiesta terminó para algunos bajo la Parra y cuando el crepúsculo matutino anunciaba la llegada del nuevo día.

Anteayer ingresaron por el período de ampliación, en la Caja provincial 229 63 pesetas del Ayuntamiento de Montilla y 457 50 del de Puente Genil, que con 617 31 que existían del día anterior, formaban la suma de 1304 44. Se pagaron 1142 93 y quedaron para hoy 161 51. Por corriente ingresaron en Montilla 539 07, que con las 115 75 que quedaron del día anterior, sumaban 654 82. Solo se pagaron 26 25 por material, y existen para hoy 627 87.

Según datos recogidos en los centros oficiales, en Baena se cotizaban los ganados en la primera semana del corriente a los siguientes precios: caballo de 500 a 700 pesetas por cabeza; mular de 500 a 600; asnal 160 a 190; vacuno 350 a 400; de cerda 40 a 50; cabrito de 9 a 11, y óvino de 8 a 10. Los precios de los ganados llamados de carne, ó sean el vacuno, de cerda y ovino, son por unidad de 10 kilos en vivo. La lana se vendía al precio de 85 a 90 pesetas el quintal métrico de la negra, y de 95 a 100 la blanca.

Se ha designado por fin el día 25 del corriente para inaugurar el trozo de vía férrea comprendido desde Gnadix a Almería. Al efecto hoy debe llegar a Granada la comisión que ha de llevar a

cabo dicho acto oficial y pasado mañana marchará a Guadix.

Ayer hizo su debut en el Teatro Principal de Sanlúcar de Barrameda el actor don Casimiro Ortas, que hace pocos días hacia las delicias de público asistente al Teatro-Circo del Gran Capitán en Córdoba.

En vista de las dificultades y peligros que ofrece el mar de las Antillas durante la presente estación, parece que los 20 000 hombres que han de marchar a Cuba a combatir la insurrección separatista, no embarcarán hasta la primera quincena de Octubre.

Se encuentra actualmente en Santander nuestro distinguido amigo y paisano el señor marqués de los Castellones, que ha ido a dicho punto del Cantábrico a pasar la temporada de los fuertes calores.

En Málaga se trabaja al objeto de que la estación telegráfica de Honda pase a depender del centro de dicha capital, eliminándola del de Córdoba.

Los impresos para el servicio de la sucursal de la Caja de depósitos en esta provincia, han sido remitidos a la Delegación de Hacienda de esta capital por la Dirección general del Tesoro.

Ha salido de Mondariz (Pontevedra), para los baños de Alzola (Provincias Vascongadas), nuestro querido amigo el insigne poeta cordobés don Antonio Grilo.

Según noticias recibidas ayer en esta capital, anteayer a las doce y media de la tarde fué encontrado en la vía férrea inmediata a Pedro Abad, el cadáver del señor Caballero, maestro de las obras que se verifican en aquella estación. No hay indicios de muerte violenta.

El día veinticuatro del corriente nos espira el plazo para la presentación de relaciones de carruajes de lujo en las oficinas de la Administración de Hacienda.

Efemérides. — Hoy 1819. — Fundación de la orden militar de Montesa por don Juan II de Aragón. — 1724. — Nacimiento de Federico Klöpstock, autor de la mesíada. — 1795. — Tratado de Basilea entre Francia y España. — 1812. — Batalla de Arapiles y derrota de los franceses.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

20 de Julio de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Esta tarde tampoco ha habido noticias telegráficas de Cuba, causando esto gran ansiedad en la opinión, por no saberse la situación en que se encuentra el general Martínez Campos.

El gobierno lo explica manifestando que habiéndose cortadas las comunicaciones con la Habana, no tiene nada de particular que se carezca de noticias; pero las espera satisfactorias de un momento a otro.

El pesimismo de estos días ha vuelto a predominar en el momento de escribir estas líneas. Como es seguro que el señor Romero Robledo no regresará mañana, el consejo que habia de celebrarse, ha sido aplazado hasta mediados de la próxima semana.

Las noticias llegadas de San Sebastián dan cuenta del estado de salud en que se encuentra el rey niño.

La contusión que ha sufrido en un pie carece de importancia, pero se ha aconsejado la quietud al enfermo.

Han sido reducidos a prisión los tres autores de la muerte de Stambuloff.

El proceso que se instruye sigue activándose con gran reserva.

A última hora no se habian recibido nuevos telegramas de Cuba.

Con gran solemnidad se ha verificado esta mañana el entierro de don Manuel María de Galdo, catedrático que fue del Instituto, siendo presidido el duelo por el Director de Instrucción señor Conde de Luque, Senador; señor Palau, Alcal-

de de Madrid, y el Rector de la Universidad.

Dicen de Tánger que la escuadra alemana continuará en aquel puerto hasta que el Sultán dé amplias satisfacciones, creyéndose que semejante estado de cosas durará lo menos veinte días.

Alemania sigue dispuesta a obrar con energía.

Hoy sale con dirección a Asturias el señor Pedregal.

Según telegramas de esta tarde, ha llegado a Biarritz el señor marqués de la Habana con su familia.

El señorconde de Maffei, embajador de Italia en Madrid, ha llegado a París, creyéndose que en breve regresará a Madrid para hacerse nuevamente cargo de la embajada.

Los periódicos del Brasil excitan al gobierno para que exijan al gobierno inglés la devolución de la isla Trinidad.

AGENCIA EXPRESS

Regimiento Cazadores de Villarrobledo

23 DE CABALLERIA

Necesitando el expresado cuerpo construir ciento veinte sillas con cinchas y estribos, ciento veinte cabezadas de brida con cuatro riendas, ciento veinte bocados, ciento veinte cabezadas de pitebre, ciento veinte cibre capotes de paño, ciento veinte mantillas de idem, ciento veinte mantas, ciento veinte cinchelos, ciento veinte sacos para cebada, ciento veinte morrales de pienso, ciento veinte sacas para paja de campaña, ciento veinte almohazas, ciento veinte bruzas, ciento veinte maletas de cuero, ciento veinte fundas de paño para idem, ciento veinte tahalis para sable, ciento veinte fundas de capote de lienzo, ciento veinte tapafundas para idem, ciento veinte filetes, ciento veinte montantes de filetes con frontalera, cinco divisas de herrador, cuatro bolsas de idem completas, ciento sesenta capotes, ciento cuarenta y nueve pares de espuelas, ciento cuarenta y nueve pares de porta espuelas, ciento cuarenta y ocho cinturones de sable, ciento cuarenta y ocho cordones para idem, cuatro clarines, cuatro cordones para idem y una bolsa de ambulancia completa, se anuncia al público para conocimiento de las personas que deseen hacer dichos efectos, presenten modelos de los mismos el día veintiocho del actual a las diez de su mañana en la oficina de mayoría establecida en el cuartel denominado Alfonso XII, de esta capital, ante la junta económica nombrada al efecto, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones. — Córdoba diez y seis de Julio de mil ochocientos noventa y cinco. — El Comandante Mayor, P. I., El Capitán auxiliar, Juan Morales. — V.º B.º El Coronel, Serrano. 3-2

Boletín religioso

SANTO DE HOY. — Santa María Magdalena, penitente. — Mañana, San Apolinario, obispo y mártir, y San Liborio, obispo y confesor.

JUBILEO QUERULAR. — Hoy, en la iglesia parroquial de Santiago, por don Eduardo Alvarez, en sufragio de su señora esposa.

Hoy, a las nueve y media se celebrará en la iglesia del Asilo del Buen Pastor, de esta ciudad, la fiesta a Santa María Magdalena, cantándose una solemne Misa con S. D. M. manifiesto, y sermón que predicará el señor don José Rodríguez Fernandez. El Sumo Pontífice León XIII concede indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados a los fieles de ambos sexos que, habiendo recibido los Santos Sacramentos de confesión y comunión, visitaren dicha Iglesia desde las primeras vísperas hasta el ocaso del sol del día de la fiesta, pidiendo a Dios Nuestro Señor por la exaltación de nuestra fe, paz y concordia entre los principes cristianos, conversión de los pecadores y demás fines de la Santa Iglesia.

Los asociados a la corte de María, visitan hoy a Ntra. Sra. de la Luz, en Santa Marina.

Duodécimo aniversario

EL SEÑOR

D. RAFAEL GIMENEZ HIDALGO

Abogado del Ilustre Colegio de esta capital, primer Síndico y Teniente de Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de la misma, etc., etc.

FALLECIÓ EL DIA 22 DE JULIO DE 1883

D. E. P.

Todas las Misas que se celebren hoy, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores Sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado (q. e. p. d.)

Por autorización especial del excelentísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, estará expuesta Su Divina Magestad en forma de Jubileo en el referido templo el expresado día 22, cantándose a las siete y media de la mañana una Misa solemne de Exposición, y a las seis y media de la tarde el Santo Rosario, la letanía, motetes al Santísimo y los cánticos propios de la reserva.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha concedido 40 días de indulgencias a todos sus diocesanos, por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que recen u obra de caridad que practiquen en sufragio del alma de dicho señor Gimenez.

Sus hijos ruegan a sus parientes, amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Constanza Curado y Montalvo

Condesa Viuda de Hust

Falleció en esta Ciudad, el día 23 de Junio del presente año.

R. I. P. A.

Los Señores Sacerdotes que quieran aplicar mañana el Santo Sacrificio de la Misa, por el eterno descanso de su alma, en la Iglesia del Convento de religiosas de la Encarnación, recibirán el estipendio de diez reales.

Sus desconsolados hijos e hijos políticos, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

PLAZA DE TOROS

Con superior permiso y si el tiempo no lo impide, se verificará una gran corrida de

SEIS NOVILLOS-TOROS

en la tarde del 25 de Julio de 1895, festividad de Santiago.

Se picarán, banderillearán y estoquearán seis bravos y hermosos novillos-toros, (desecho de tonta y cerrado) cuatro de la acreditada ganadería del Ilmo. señor Marqués de Collar, vecino de Ubeda, y dos de la no menos acreditada de don Atanasio Linares, vecino de Cabra. Los primeros lucirán divisa amarilla y negra, y los segundos azul celeste y carmesí.

Espadas. Los aplaudidos diestros José Rodríguez, Bebe chico y José Gordo, Gordito, ambos de Córdoba, los que matarán alternando.

Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y la corrida empezará a las cinco en punto.

PRECIOS. — Sombra. Sillas de palco sin entrada, 1 peseta. — Asientos de barrera sin idem, 50 céntimos de peseta. — Asientos de barandilla sin idem, 50 céntimos de peseta. — Entrada general, 1 peseta 50 céntimos.

Sol — Entrada general, 1 peseta. Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

